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XXIII. évfolyam. 128. szám.
Előfizetési árak: 

Helyben, vagy posliín küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt -- kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 rrt — kr.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntcza, 1702. az.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-esapó-ule::a 888. sz.) 
ás a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye,

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételévelX’A8-

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért HO kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

A bírói felügyelet.
A .Jogi-Hetilap.-búi.

Ji A bírói és ügyészi szervezet módo­
sításáról szóló törvény életbe lépett. 
Nincs okunk restelni, hogy e törvény 
irányában javaslat korában igen soktar- 

, ^.tóz'lrodássál .viseltettünk. Féltettük tőle, 
\*iert?e^yilyniásik intézkedése által na- 

. érintve láttuk, a bírói
H függetlenséget. Azonban, a mily tartóz-

koc|ás nélkül kifejezést adtunk annak
u . idején aggodalmainknak, épp oly öröm-

inéi jelenthetjük ma ki azt a meggyő- 
J'/ zndésiinket, hogy a debreczeni’' ki- 
,í r á I y i ítél d I á h 1 a t e r ii lété n e t ö r- 

vén y ne k túl n y o rn ó I ag csak el ő- 
nyei fognak érvényesülni.

Az után a körlevél után. melyet 
Királyi táblánk elnöke az uj szervezeti 
törvény életbeléptelése alkalmából a deb­
reczeni kir. tábla kerületében működő 
biióságokhoz intézett, ezt. a meggyő­
ződésünket osztaniok kell mindazoknak, 
a kik a magyar igazságszolgáltatás jövő­
jében, megújhodásában erős hittel bízni 
tudnak. S a magyar bírói székről elhang­
zód hatalmas szózat mindenütt ugyanazt 
a hatást keltette. Az apostrophált bíró­
ságok siettek öröm teljes üdvözleteiket 
válaszul küldeni az élükön álló jeles ve­
zérnek, ki most egyúttal igaz bajtársként 
nyújtotta feléjük kezét. Így halad Themis 
hadserege biztos győzelemre.

A mitől legjobban féltünk, a hierarchi­
kus és bureaukratikus alárendeltség fe- 

Itnyegető veszedelmétől a mi bíróságaink­
nak ilyen vezetés alatt nincs mit tarta­
nok- Uj lévén az intézmény, s szilárd 
kezek rakván le alapjait, remélhetjük, 
hogy a vezetésben beállliató változás, —— 
a mi a mi óhajtásunkkal ugyan nagyon 
ellenkezik, — nem fogja a vezetés elvei­
nek megváltoztatását maga után vonni.

;f Tgy lehetővé lesz téve, hogy a fokozatos 
® es erélyes felügyelet csakugyan igazolni 
I lógja a gyakorlatban a körlevélben k i fej - 
Ü tett ama nemes elméletet, hogy a tör- I vénynek a felügyelet gyakorlására vonat­

kozó szabványaiban »annak a magasabb 
eszmének kifejezését kell keresnünk, mi­
kép a törvény, midőn a bírák feletti fel- 

1 ügyeletét bíróra ruházza, ez irányban a 
■ bírói kart autonom testületté tömöríti, 

■ ezáltal függetlenségének újabb bizlosilé- 
I kaiban részesíti.< Vagyis a törvény ellen­

zőinek álláspontjával ellenkezőleg, kirá- 
, lyi táblánk elnöke éppen a bírói l'iig- 
Hgetlensegnek egy újabb, erős garantáljál 
íjr találta lel a (örvényben.

Annyi kétségtelen, hogy ha valahol, 
úgy e törvény keresztülvitelében a siker 

Btisztán az alkalmazástól függ. A körle- 
. Ívéiben kifejezésre juttatott elvek pedig

a siker biztosítására kétségtelenül sokkal 
alkalmasabbak, mint egy csomó liberális 
phrasisnak a gyakorlati érvényesülés 
minden reménye nélkül való törvénybe 
iktatása.

Ha a királyi tábla elnöke oly köz­
vetlenséggel fogja a felügyeletet gyako­
rolni, hogy fölkeresi pályatársait mii ködö­
sök színhelyén, személyesen megösmer- 
lcedvén valamennyivel, sohasem zárkóz­
ván el a hozzá bizalommal közeledők­
től : nemcsak a leghelyesebb módját vá­
lasztja a felügyelet gyakorlásának, hanem 
a személyes érintkezés szívélyességével 
enyhíti a felügyelet szigorúságát, annál 
inkább biztosítván annak sikerét is.

Különös figyelmet érdemel és — le­
het mondani — országos és örvendetes 
l'öltünést keltett a körlevélnek azon ki­
jelentése, mely szerint a kir. tábla elnöke 
nem fog elzárkózni azoktól a köröktől 
sem, a melyeknek illetékes véleményét 
pályatársai hírnevének elfogulatlan bírála­
tára hivatottnak tartja. Az alatt a kije­
lentés alatt nem lehet mást érteni, mint 
azon felfogás érvényesülését — mely 
végre immár utat tört magának a leg­
magasabb bírói körökig, — hogy tudniil­
lik a bíró működésének illetékes és elfo­
gulatlan bírálója első sorban az ügyvédi 
kar lehet, mely tehát ezután szintén 
számot tarthat arra, hogy nézetei egy- 
ben-másban figyelembe vétessenek. Ez 
az igazán liberális és gyakorlatilag gon­
dolkodó magyar jogász világra jótékonyan 
ható biztatás méltó visszhangot is keltett 
az ország legelső ügyvédi kamarájában, 
midőn értesülésünk szerint annak nagy­
nevű elnöke az öröm és elösmerés hang­
ján üdvözölte a debreczeni királyi tábla 
elnökét a körlevelében érvényre juttatott 
magas fölfogásáért.

Bizonynyal minden emberies érzést 
sajnálatra indít az a látvány, hogy öreg 
emberek, kik korban és szolgálati időben 
egyaránt előre haladtak, sokkal ifjabbak 
által megelőzve, többnyire nagy család­
dal. kisebb fizetéssel alantasabb állásban 
kénytelenek az igazságszolgáltatás jól 
fölfogott érdekében bizony sokszor igen 
kívánatos nyugdíjazásukat bevárni. De ha 
a magasabb bírói állások betöltésében 
csak az avancement rideg szabályai len­
nének irányadók: attól kellene tartanunk, 
hogy bíróságaink mihamarabb a bírói kar 
rokkantjainak menedék-házaivá devalvá­
lódnak. Ezért tisztelettel és az igazság­
szolgáltatás legmagasabb érdekeinek meg­
óvásába vetett teljes birodalommal baj­
iunk meg a körlevélben kifejezett ama 
suprema I ex előtt, mely »kizárja azt, 
hogy a betöltendő állásokra való ajáti­
ki li iái a pályázók személyes érdeke, csu­

pán a rangidősbség, hosszas szolgálati 
évek, a megélhetés kényszere stb. egy­
magákban irányadókul szolgálhassanak.«

Mindenütt undort keltő, de kétség­
telenül legutálatosahb. s egyúttal legve­
szélyesebb a stréber ség a bírói pá­
lyán. Protectió, személyes lörleszkedés 
és kunyorálás, hírlapi reklám és a sajtó­
nak más módon való illetéktelen befolyá­
solása: mind megannyi eszköze a léha 
stréber-népnek. A körlevél valamennyit 
erőteljesen utasítja vissza, s mi a ma­
gunk részéről biztosítjuk az elnök urat, 
hogy valamint a debreczeni sajtó eddig 
sem sülyedt senki személyes érdekeinek 
eszközévé, úgy mi is, mint a sajtónak 
egyik szerény vidéki közlönye teljes 
lélekből osztozunk a sajtó és a biró 
közötti viszonyról nyilvánított fölfogá­
sában. A mit az igazság és alaposságról és 
ennek követelményeiről mond a körlevél, 
midőn figyelmezteti birótársait, hogy 
egy perezig sem szabad az igazságot 
»feláldozni annak a törekvésnek, hogy 
az igazság rovására tüntessünk a szá­
mok halmazával, hogy az állam liskalis 
érdekeinek szolgáivá szegődjünk«: azok 
arany szavak, a melyeket nagyon üdvös 
lesz, ha a többivel együtt lelkűkbe vés­
nek biráink, kiknek egy kisebb része fel- 
lartózhatatlanul rohan az »ower-wor- 
king« veszedelmes örvénye felé, mig 
mások csakugyan üres számok garma­
dával szívesen kaczérkodnak, ellenben 
igen sokan Pa tó Pál módjára, még ma 
is úgy gondolkodnak, hogy »Ejti ráérünk 
arra még.«

Ama classicus meghatározás, melyet 
a biró hivatásáról a körlevél befejezése 
tartalmaz, előttünk is felidézi a régi nagy 
országbírók emlékét s jóleső reménynyel 
tölt el bennünket az iránt, hogy ily el­
vek vezető hatalma alatt a legjobbak 
csakugyan Így tölthetik majd be a kirá­
lyi tábla területén a legkisebb jogügy 
eldöntésében is magas bírói hivatásukat, 
mig a legrosszabbaknak, — erősen hisz- 
szük —- nem soká lesz maradásuk.

így és csak igy lesz lehetséges, hogy 
a királyi táblák decentralisatiojának ál­
dását megérezze a magyar jogász világ és 
a jogkereső nagy közönség s akkor so­
kan. a kik még most kételkednek benne, 
elfogják hinni, hogy a dcccntralisatio 
nemcsak felesleges luxus, hanem tulaj­
don képeni nagy czéljának: a szóbeliség 
és közvetlenség behozatalának, a felügye­
let és ellenőrzés nevelő hatása által 
legbiztosabb előkészítője leend.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése Julius 2-án.

Pártunk csütörtökön ismét öt kiváló szó­
nokot állított az önkormányzat védelmére. D o- 
b a v Antal sok humorral s a természetes
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józan ész erős argumentumaival, Tulok Henő 
és Isaak Dezső a gyakorlati közigazgatás 
terén szerzett megszívlelni való tapasztalataik­
kal arattak nagy hatást. Magas színvonalon 
állott s kiváló elegancziával volt előadva a 
11 e n t a 11 e r Lajos beszéde, mely czáfolha- 
tatlanul bizonyította, bogy a czentralizáezió 
mindig az abszolutizmus, az önkormányzat 
mindig a szabadság kormányrendszere volt. 
Álalános feltűnést keltett Farkas Imre, a 
háznak és pártunknak ez a puritán egyszerű­
ségű tagja, a kinek beszéde nemcsak rendkí­
vüli politikai és történelmi tanulmányokról, bá­
néin egyszersmind kiváló szónoki tehetségről is 
tett tanúságot. Az ülés végén G u 1 á c s i De­
zső dillettántoskodott az alkotmánytörténetben, 
hogy végül a javaslat elfogadásában fakadjon ki.

D o b a y Antal nem fogadja el a javas­
latot. Választóitól megkérdő és azok azt mond­
tak, hogy nemcsak egy véleményen vannak 
vele, de megbízták, hogy a képviselőházban is 
fejtse ki az ő véleményüket, tehát nincs az álla­
mosítás mellett. 1'ártolja Szederkényi javaslatát. 
(Helyeslés a baloldalon.)

II en tailor Lajos nem hiszi, hogy a 
kormány elérje azt a czélt, a melyet lteksies 
Gusztáv beszédében kifejtett. Nem az egyéni 
jogok lesznek biztosítva, hanem az ázsiai ab­
szolút izmust állapítja meg vele. Az egyéni jo­
gokat sehol a világon nem bízzák az állam- 
hatalom önkényére. Az államnak nem szabad 
a helyi dolgokba avatkoznia. Szóló részletesen 
polemizál lteksies Gusztáv beszédével. A po­
litikai szabadságot az önkormányzat teljessége 
nélkül nem lehet biztosítani. A javaslat alkot­
mányos utón akarja a nemzetet ősrégi jogaitól 
megfosztani és a reakeziút fogja előmozdítani. 
Nem áll. hogy az állam nem állhat fenn köz­
pontosítás nélKÜl. Legjellemzőbb példa erre 
nézve S váj ez, a mely nincs központosítva s 
mégis szabad állam, inig a központosítás sehol 
sincs úgy megvalósítva, mint Oroszországban. 
Idézi a boldog emlékű József nádor vélemé­
nyét, amelyet Kossuth elevenített fel, midőn 
emlékbeszedet tartott telette s a mely véle­
mény annyira kedvezően hangzik a vármegye 
nagy hivatásáról. Azt hiszi, a javaslat számtalan 
viszály forrása lesz, mert a polgárságot erős 
ellenlállásra fogja kényszeríteni. Egy uj had­
sereget fognak általa teremteni, a szolgaság 
hadseregét. Nem fogadja el a törvényjavaslatot.

T II I o k Benő kifogást tesz az ellen, hogy 
a kormány tüzzel-vassal keresztül akarja haj­
tani a javaslatot. Hogy a képviselőkre meny­
nyire terhes ez, mutatja, hogy ma is negyed­
óráig kellett csöngetnie az elnöknek, a inig 
összesen behozott 40 képviselőt. A javaslatot 
nem fogadja cl, hanem pártolja Szederkényi ha­

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Nőtlen maradok ...

El van határozva : nőtlen maradok, punk­
tum ' Beszelhetnek rokonaim és fejein búbját 
bekötni vágyó ismerőseim bármit is, de rá­
beszél telni nem hagyom magamat. Az igaz. va­
lami rendkívüli rejlik e három szóban : sze­
relem, asszony házasság ! (tövis, szarv és 
papucs.)

Honnan is jöhet az az úgynevezett vágy 
az asszony után ! Honnan V Hat elmondom. 
Figyeljetek férfiak, őrizkedjetek az úgyneve­
zett szoknya regimenttől és okuljatok ! !

Mihelyt Ádám öntudatra ébredt, azon­
nal asszony után áhítozott, mert egyedül rop­
pant unalmasnak találta az eletet. Azon időben 
ó volt az egyedüli nős ember minden hozo­
mány nélkül, s a nélkül, hogy a fővárosi vagy 
vidéki hírlapok apró hirdetési rovatában szi­
vét es kezet felajánl!» voltul, vagy nösülési 
szándékát valamely házassági közvetítőnél tű­
it itta volna.

Adumnak semmiféle közvetítője nem volt, 
csupán neliez álma. s mire felébredt — puli'! 
nős volt I így mondja legalább a bibliai tör­
ténet.

DEBRECZEN.

tározati javaslatát. (Helyeslés a szélsőbalon.)
Isaák Dezső Ígéretekben nem hisz, de 

a tények előtt szemet nem hunyhat. A kormány 
Ígér ugyan némi biztosítékot, de javaslatában 
minden eddigi biztosítékot leront. Megemlékezik 
a szatmármegyei székhely kérdéséről is. Érte­
sülése szerint a kormány már elhatározta 
volt, hogy a székhelyt Szatmárra helyezi át, 
de legújabban egy ismert föur vetette latba 
befolyását s most a kormány habozik. A ja­
vaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a szélső 
balon.) Szünet után felszólal:

Farkas Imre: Aki áttanulmányozta a 
javaslatot — úgymond — és aki ismeri a tör­
ténelmet. az be fogja látni, hogy nagy veszélyt 
rejt magában ez a javaslat, (ügy van ! balról.) Ez 
a javaslat közelebb visz az abszolutizmushoz. 
A kormány örökségképen kapta a féltékenysé­
get a nemzeti törekvés iránt. (ligy van! bal­
ról.) A vármegye nem olyan rossz, mint Eöt­
vös a »Falu jegyzőjében« festette, ö maga, 
mint politikus visszavonta azt. a mit mint iró 
vétett. És ma sein minden vármegyében ^rossz 
a közigazgatás, jő közigazgatás is van. 0 azt 
tartja a vármegyéről, a mit Széchenyi István 
mondott: »azért, hogy az ember foga fáj, nem 
szükséges a fejét levágni«. 1844-ben volt egy 
hasonló javaslat, de nem merte oly világosan 
kifejezni czélját, mint ez. A különbség a kettő 
közt csak az, hogy az alatt Metternich neve 
állott, ez alatt pedig Szapárv Gyula. (Élénk 
derültség.) A javaslatot nem fogadja el, hanem 
hozzájárul Szederkényi határozati javaslatá­
hoz. (Élénk helyeslés a szélső balon.)

G II Iá csv Dezső, tekintette! az idő elő­
rehaladására, csak röviden akarja indokolni 
szavazatát. Vitatja, hogy a vármegyék nem 
voltuk abban a hatáskörben, a ni el et a 18. 
század óta kifejthetnek. A függetlenségi párt 
részéről a szabadelvű párt ellen intézett, táma­
dásokat visszautasítja. Azt a vádat is vissza 
kell utasítani, hogy a tisztviselők, a kiket a 
kormány kinevez, ingyenélők.

Csatár: , Ki mondta ezt ? Bizonyít­
sa be !

Elnök: Csatár képviselőt rendre uta­
sítom.

Károlyi Gábor gr. : Ök kezdték, aztán 
itt utasítják rendre a képviselőket.

Elnök: Károlyi Gábor gr. képviselő urat 
is rendre utasító u.

Károlyi Gábor gr. No akkor én me­
gyek. Alászolgája! (Nagy derültség.)

Gulácsy Dezső végül kijelenti, hogy a 
javaslatot elfogadja. (Helyeslés jobbról.)

A képviaoloház ülése jnl. 3-án.

A képviselőház tegnapi ülésén P o 1 o- 
n V i Géza a következő határozati javaslatot 
terjesztette elő :

»E nő a te oldalbordád !* így szólott a 
nagy teremtő a bámuló Ádámnak. Ádám na­
gyot nézett és a teremtő nagy urának ily sze­
rény megjegyzést mert koczkázlatni : »Nem 
uram, e nő nem bordáin, hanem keresztem, 
s e keresztem sírom fejfája is lesz, melyet 
senki sem lög látni !«

Daczára, hogy Ádám a nős emberek minta­
képe volt, neje mégis házi barát után nézett. 
Az első házi barát már akkor, mint most is, 
a kígyó volt, mely titokzatos szibzegése által 
feldúlta a tiázi elet. csendjét s boldogságát, s 
ig\ Ádámnak, mint okos embernek egyéb tenni 
való nem maradt hátra, mint a savanyu al­
maim harapni, mely alma annyira megrontotfa 
Ádámnak gyomrát, hogy szolgálatképtelenné 
vált a paradicsom jogait tovább is élvezni. 
Ennek folytán a paradicsom felügyelői állását 
minden nyugdíjra való jogosultsága és fel­
mondás nélkül, azonnal elveszítette és szülő­
földjéről az erdők sűrűibe száműzetett.

Eássák ! Ilyen volt az első házasság és 
máris olyan halul ütött ki.

Aus ist, nem nősülök, nem házasodom. 
Semmi kedvem Hymen járnia alá bújni.

Hogy magamat röviden kifejezhessem a 
házasságot a ferhli, makaó stb. hazárdjátékok

1891. julius 4

Tekintettel arra, hogy báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter ur a hozzá folyó 
évi április hó 22-ik napján a honvédtörzstisz- 
teknek a közös hadseregbe való áthelyezése 
tárgyában intézett interpellácziökra nemcsak a 
házszabályokban előirt 30 nap alatt, de a 
képviselőház nyílt ülésében hozza intézett, sür­
getés daczára újabb 30 napon túl sem felelt, 
mondja ki a kepviselőház, hogy a honvédelmi 
miniszter urnák ezen eljárását, mint olyat, a 
mely a képviselőház szabályai ellen tisztelet­
lenséget bizonyít, rossz alja, és utasítja a 
képviselőház elnökét, hogy a házszabályok ren­
delkezésének a honvédelmi miniszter ur által 
való betartása czéljából haladéktalanul intéz­
kedjék, szükség esetén javaslatát, de minden 
esetre jelentését, legkésőbb 8 nap alatt a kép­
viselőházijuk előterjeszteni szíveskedjék. (Élénk 
helyeslés a szélső balon.)

E határozati j ivaslat felett hosszas vita 
támadt, minek az vetett véget, hogy Polcnyi 
visszavonta javaslatát, kijelentvén, hogy mint 
külön indítványt fogja azt beterjeszteni.

*

Következik a napirend: a közigazgatás 
reformjáról szóló törvényjav islat általános tár­
gyalásának folytatása.

U d v a r y Ferencz hosszú, alapos beszéd­
ben fejti ki, hogy mért nem fogadhatja el a 
törvényjavaslatot. Pártolja Szederkényi Náncitor 
határozati javaslatát. \

lir. Jeszenszky László azt kutatja, mi 
lehetett czélja a kormánynak, midőn e javas­
latot beterjesztette. Bizonyára nem az, hogy a 
»nagy reformátor« czirnét. kiérdemelje; hanem 
lehetett kettős czélja: vagy a közigazgatás 
javítása, vagy a kormány hatalmának növelése. 
Bebizonyítja ezután, hogy e javasiattal a köz- 
igazgatás javítása elérve nem lesz, de igenis 
el lesz érve a másik, az igazi czél, a kormány 
hatalmának növelése. Ilyen javaslatot nem fo­
gadhat el s ezert pártolja Szederkényi Nándor 
határozati javaslatát.

Kossá Dezső beszédét az előrehaladott 
idő következtében mára halasztották.

Hogyan bukott meg Bismerck ?
Blowitz, a Times párisi levelezője, vagy hallat­
lan indiskrécziót követett el, vagy pedig vak­
merő koholmányt bocsátott világgá, midőn 
a párisi német nagykövet szájába adja Bis­
marck bukásának titkos történetét ilyenformán: 
A volt kanczellár az utolsó években olv ma­
kacs és szeszélyes volt, hogy ezért már az 
üreg Vilmos császár panaszkodott. »Teljes ön­
uralomra van szükség, — úgymond — hogy 
kibírjam modorát.« Azt is mondta az öreg csá­
szár, hogy el van készülve a herczegget való 
szakításra s már ki is szemelte utódát: Gapriv

sorába állítom. De még annál is rosszabb, mert 
mig a hazárdjátékot törvény tiltja, addig a 
legragályosabb hazárdjáték, a házasság tör­
vényileg védve van.

S a rajongók szerint mégis a »házasság 
valódi paradicsom.«

Én pedig azt mondom, hogy a házasság 
valóságos paradicsomi szósz, mert abban az 
úgynevezett paradicsomban olyan tiltott gyü­
mölcs terem, hogy a ki azt kóstolni vágyik, 
biztos lehet abban, hogy midőn a legjobb fa­
latot vélné nyelni, torkán akad és könynyen 
meg is fúlhat.

Egy esetben lehet a házasságot paradi­
csomnak mondani.

Akkor t. i. ha az úgynevezett családi te­
lekkönyv (az anyós) nincs a háznál és ha a 
háznál lévő szobacziczus eléggé csinos.

Hogy az eszméket némileg tisztázhassam, 
átmegyek a külömböző nők jellemzésére. Ezek 
öt osztályba soroztainak.

I. A derék és becsületes asszonyok. Ezek 
olyan anyóstul valók, hogy a férjnek napjá­
ban csupán egyszer van oka megbánni, hogy 
megnősült.

H. A rossz és gonosz asszonyok sorába 
azok tartoznak, kik már valamelyik szabad-
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tábornokot, ki még a politikában ismeretlen 
ember, de a császár alkalmasnak tartotta a 
hatalomra, ha kénytelen volna Bismarcktól 
megválni, nzt is rossz néven vették Bismarck­
nak az udvarnál, hogy Herbert fiát oly nagyon 
sietett külügyminiszterré tenni. »Ez a nepotiz­
mus legnagyobb ténye, — mondá I. Vilmos —- 
melyet eddig a politikában ismerünk.« így az­
tán nem csoda, ha II. Vilmos oly hamar kész 
volt a nagy kanczellárral szakitni és utódát 
Caprivinál keresni. Azt a jelenetet, mikor Bis­
marck megtudta hogy kegyvesztett es lemon­
dása elfogadtatott. Münster gr. — állítólag 
igv adta elő: »Nagy léptekkel, dühösen, fenye­
getőzve járt fel alá a szobában, vádolta az 
egész világot, fel volt háborodva ellenségei el­
len, a cselszövők ellen, kik visszaéltek vele. 
Olv emberi láttam henne, ki kétségbeesett bu­
kása feleit, kit. a herczegnével való értekezése 
láthatólag felizgatott. Mert a herczegné és ti a 
kénvszeritették őt erőszakos fellépésekre, ők 
bátorították minden elhamarkodott vagy tulsá- 
pig vitt teliében, miket szemére hánytak.«

a képviselöház elé törvényjavaslatot fog ter­
jeszteni, melyben — mint a »Magy. Ért.« je­
lenti póthitelt fog kérni azon összegek ere­
jéig, melyek az idei költségvetési előirányzat 
ban törlésbe hozattak, de a melyek az élelmi 
szerek drágasága és a nagyobbszerü hadgya­
korlatok folytán megtakaríthatók nem voltak.

Vegyes hírek. A valuta-kérdés 
megoldásához és rendezéséhez — mint a P. 
C. Írja — valószínűleg még ez év őszén hozzá­
fognak, úgy hogy tavaszra nz erre vonatkozó 
javaslatoi: a képviselöház elé fognának terjesz­
tetni. — St ross may er püspök levelet inté­
zett Hístics regenshez és a kultuszminiszterhez, 
hogy a szerb katholikus egyház ügyeinek sza­
bályozása végeit a tárgyalásokat megindítsa. 
Ristics nem tanúsít különös előzékenységet a 
tervvel szemben. —- Sa mássá egri érsek Bécs­
ije utazott. Utazása a herczegprimási szék be­
tol lésével áh összefüggésben.

BELFÖLD.
A közigazgatási javaslat fölötti 

Iá nos vüa alkalmasint a jövő hét közepén 
lárul s következnek a zárbeszédek, a me­
ll, minthogy 11 hal. javaslatot adott be, 

szintén el fognak tartani nehány napig. A sza­
vazás vagy szavazások tehát aligha történhet­
nek meg előbb Julius közepénél. A független- 

lsegi és 48-as párt úgy magára a törvényjavas­
latra. mint a beadott határozati javaslatokra 
névszerinti szavazást fog kérni.

A primási székhely Budapestre való 
áthelyezésének kérdése, mely a közvéleményt 
már régóta foglalkoztatja, a berczegprimás 
halála óta ismételten előtérbe lépett, sőt a kép­
viselőháziján felszólalás tárgyát is képezte. 
Mint a »Magy. Ért.« jelenti, a székhely áthe­
lyezésénél nem arról lesz szó, hogy a primási 
szék Esztergomból Budapestre “tétessék, hanem 
a kormány a kérdést olyképpen lógja megol­
dani. hogy a kinevezendő uj prímás kötelez- 
tetni fog Budapesten állandó h e I y n ö- 
köt tartani es mindannyiszor, valahányszor 
a király Budapesten időzik, személyesen is a 
fővárosban tartózkodni.

Az osztrák-magyar ó Hamvasul 
megváltása. Baross Gábor kereskedelem­
ügyi miniszter — mint a »M. É.< jelenti— a 
megváltási szerződés értelmében kellő időben 
megtette reklamáczioit, melyek többnyire dologi 
természetűek, de egyúttal személyi kérdésekre 
is vonatkoznak a nélkül, hogy anyagi kártérí­
tést involnálnának és ennélfogva jelentékeny 
összegre nem is rúghatnak.

Póthitel a honvédelmi minisz­
ternek. A honvédelmi miniszter legközelebb

KÜLFÖLD.
Az angol parlament budgetje.

Az angol parlament mind a két házának évi 
költsége egy millió forintra rúg. Ebből a felső­
házra 300,000 frt, a képviselők házára 700,000 
frt esik; pedig az angol képviselők tudvalevő­
leg nem i.apnak semmiféle napdijat, vagy egyéb 
fizetést. K helyett azonban rendes fizetést húz­
nak a parlamenti étterein pinezérei, kiknek a 
parlament évenkint tízezer forintot ád. A most 
lefolyt budgettárgyalás alkalmával a költségek 
leszállítását indítványozta egy képviselő, a ki 
a fölött is panaszkodott, hogy a parlament 
restaurációjában az étlap épen nem változa­
tos. A ház a költségeket megszavazta, de egy­
úttal kimondotta azt is, hogy a parlament 
konyhájának dolgába bele nem avatkozik.

Natália keserve. A Bukarestben meg­
jelenő independence Boumanie czimü újság 
Natália királyné egy levelét közli, melyet egyik 
meghittjéhez intézett. Keservesen kifakad e le­
vélben Milán király és a szerb kormány ellen. 
Kijelenti továbbá, hogy még sem megy Odesz- 
szába, mert az orosz kormány szimpatizál a 
szerbekkel s nem akarja magát egy esetleg 
kelletlen vendéglátásnak kitenni.

A német tanítók fizetése. Berlin­
ből jelentik : A »Reichsanzeiger« közzéteszi a 
közoktatási minisztériumnak a tartományi fő­
elnökökhöz intézett rendeletét a népiskolai ta­
nítók és tanítónők fizetéseinek szabályozása 
tárgyában. A rendelet a megélhetési viszo­
nyoknak és életszükségleteknek megfelelő alap­
fizetést állapit meg, mely ha az illető állás 
különös fontossággal bir, felemelendő, megálla­
pítja továbbá, hogy a tanítók és tanítónők lak­
pénzt és a szolgálati időnek megfelelő pótlékot 
kapjanak. Végül meghagyja a rendelet, hogy a 
fizetések szabályozásának ügye októ .er 17-étől

október végéig a tartományi értekezleteken 
tárgyalandó, hogy a revízió miive még ez év 
végéig keresztülvihető legyen.

Vegyes hírek. A hármas szövet­
ség megújítása. A »Morning Post« szerint 
az uj szövetségi szerződés annyiban különbözik 
a régitől, hogy most nem két, hanem három 
külön szövetségi okmány létezik. Uj a szerző­
dés Olaszország és Ausztra-Magyarország közt 
s ez egyelőre nem is fog közzétételei, mig az 
olasz-német szerződés igen. ■— Moltke ha­
gyatéka. Berlinből táviratozzák, hogy a 
Moltke hagyatékából az 1871-ik évi hábo­
rút lárgyazó könyv már nyomtatás alatt van 
és már a legközelebbi hetekben meg fog jelen­
ni, mint Moltke összegyűjtött müveinek első 
kötete.

Újdonságok.
* Munkásmozgalmak Biharor- 

szágban. A bi hartnegyei Sárréten, a hol a 
a nép Imzakenyéren él, a szomszédos Békés- 
megyrből átjött békéden izgatok szinten elhin­
tették az elégedetlenség magvát. Mint. onnan 
írják, a megye más vidékein is észre leh»t 
venni a munkásnép ingerültségét, melynek a 
rendkívül szorgos dolog időben a földbirtoko­
sok fogják a levét meginni, mivel már az ara­
tási idő a nyakukon van. Hogy e mozgalom 
összefüggésben van a szomszédos békésmegyei­
vel, illetve, hogy onnét jöttek át a bujtogatók, 
igazolja az is. hogy a napokban Ugrán elfogtak egy 
orosházai búj tógától, ki a munkásnép közt apóst o- 
loskodott s a kinek izgató beszéde annál inkább 
halott a munkásnépre, mivel egyes uj földesurak 
tagadhatlanul kizsákmányolják a szegényeket. 
Némely helyen rosszabb dolga van a falusi 
munkásnépnek, mint a robot idejében; külö­
nösen a feles termeléssel zsákmányolják ki 
őket. így aztán nem csoda, ha a bujtogatók 
munkája sikerrel jár. Hir szerint a Nagyvárad 
melletti kis-szántói uradalom munkásai is 
mozgolódnak. Ezenkívül azt is írják, hogy 
kapzsi nagyváradi terménykupeczek olcsó áron 
megvásárolták a debreozeni «lstván«-gőzm dóm 
raktárában a multkori nagy tüzkor összepör- 
kölődött búzát s azt ép szemek közé keverve 
eladták egyik közeli földbirtokosnak, a ki állí­
tólag semmit sem sejtve, arató munkásainak s 
cselédségének osztotta ki. Ezek most mozgo­
lódnak, mert a kenyerük keserű, ehetetlen. — 
Ilyen esetben pl. csak egy bujtogató, csak egy 
szikra kell. hogy felcsapjon az elégedetlent, g 
lángja, s esetleg nagyobb szerencsétlenség km- 
fo rása legyen.

* A debreczeni föreáliskolán r.l
betöltendő tanári állomásokra hirdetett pái 
zatot jól sikerültnek lehel mondani. A hál :n 
állomásra összesen 26 folyamodvány érkéz. :,

a nőm megtöri az uramat; 
a feleség anyja a gyermekeinek; 
az asszonyom ápolója gyermekeinek ; 
a nőm parancsolója gyermekeinek, mert 

az ápolás véleménye szerint szobaleányáé vagy 
komornájáé.

Ha a férj beteg, a feleség ápolja és őr­
ködik felette, mint Gabriel angyala;

az asszonyom meglátogatja a beteg férjét: 
a nőm tudakozódik liogyléléről s ügyvé­

det hivat, hogy a rokonok elől mindent bizto­
síthasson magának.

Ha a férj meghal, a feleség megsiratja; 
az asszonyom panaszkodik;

a nőm aszályos fekete gyászba jár, mert 
ez jól áll neki:

a feleség férjhez is megy néha (mindig 
egy év múlva):

az asszonyom hat hónap múlva; 
a nőm már hat hét után, sokszor még'a 

hat hét letelte előtt.
A nők legyőzhetetlenek a férfinemre nézve, 

mivel még a katonai taktika is velük született. 
Mintha csak mind egy anya szülte volna őke t 
egyforma fegyvereikkel vívják ki a legnagyobb 
harczol a férfiakkal szemben.

»A nyíllal szemükben«, »karddal szájuk­
ban«, »ágyudörgő ajkukkal« s »forró ólommal

szemükben« : s ha a municziós kocsijuk (az 
anyós) is ott van, akkor nemcsak »schab«, 
hanem »matt« is a férfi. A házasságban külö­
nös a taktikájuk. A duzzogás alapja a házas­
ság diplomácziájának, s a legnagyobb hatalmuk 
az ájulásban rejlik.

És azért, ha a férfi nősülni akar. előbb 
győződjék meg, bir-e mindazon tulajdonságok­
kal, melyek egy férjei megilletnének s ha meg­
győződött, s képes magáról azt feltenni, hogy 
szarvakkal megkoronázva bele harapjon a pa­
radicsom tiltott, gyümölcsébe, akkor esküvője 
előtt naponta vagy tízszer mondja el a követ­
kező miatyánkot:

»Mi leendő oldalbordánk, ki vagy egy 
gazdag ember magzatja, jelentessék be a te 
hozományod. Jöjjön el apád félgazdagsága, 
anyád nélkül. Legyen meg a te ifjúságod, mi­
képpen most, azonképpen évek múlva is. A mi 
mindennapi kártya, ital és dohánypénzünket 
add meg bőven az esküvő előtt és bocsásd 
meg, ha elmegyünk a kávéházakba és ott ma­
radunk reggelig, mikép mi is megbocsátunk, ha 
nem kell veled színházba és bálba mennünk.

Es ne vigy minket a divatárus kereske­
désbe, de szabadíts meg anyádtól és nyelvétől. 
Mert tied a fecsegés hatalmas eszköze most és 
élted végéig.« A. v.
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: szellemű férjet meggyőztek arról, hogy az ör­
dög igazán létezik.

Ili. A kaczér asszonyok szélkakasok, s 
addig forognak, inig meg nem rozsdásodnak.

IV. Az ábrándos asszonyok. Azok rop­
pant háziasak, de csak allegóriái képletek­

ében, s szenvedélyük által szivükben oly már- 
Stást készítenek a férj uram részére, a mitől a 
'feje is megbomlik.

V. Végül a vénasszonyok. No ezek közé 
némely férfi is tartozik.

A házasság után az asszonyok háromféle 
I teremtményekké vannak alkotva, ti. m. a fele- 
* ség, az asszony és a nő.

Önök nevetnek kombinácziómon ? Azt 
hiszik önök, hogy feleség, asszony és nő, 
ugyanegy. Oh nem! E három között óriási a 
külömbség.

1. Ha szerelem folytán nősül az ember, 
akkor a nő feleségem és a férj uram.

2. Ha az ember kényelmességből nősül, 
a nő asszonyom, a férj férjem.

3. Ha pedig illendőségből nősül, a nő 
nőm, a férj uram I

A nőknek a férj iránti hajlamuk is vál­
tozó.

A feleség szereti az urát;
az asszony megkíméli a férjét;
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* Kinevezések. A debreczeni királyi 
tvszék elnöke kinevezte díjas joggyakomokká 
a h. böszörményi járásbírósághoz Burger 
Menyhért ügyvédjelöltet, a debreczeni törvény­
székhez pedig Szabó Lajos végzett jogászt.

* Egyház. A dehreezeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében ma d. u. 3 órakor gaz­
dasági ülés, holnap d. e. 10 ó. pedig közgyűlés 
tarlatik. Tárgy : 4 megürült tanítói állomás 
betöltése és folyó ügyek.

* Kukoricza-sör. Franczia lapok je­
lentése szerint mind nagyobb mennyiségben 
produkálnak és isznak Francziaorszagban egy 
uj serfőzdeterméket, t. i. sört kukoriczából. Egy 
szaklap erre vonatkozólag azt írja, hogy a 
sör a kukoriczából sokkal olcsóbban állítható 
elő, mint árpából s mégis ezzel egyenértékű 
ital válik belőle. Az uj sört nem javított elő­
állítási módszerek segélyével nyerik, hanem az 
által, hogy a tengerit cziráztatják, ugv hogy a 
sör tökéletesen kukoricza-termék, nem pedig 
kukoriczaliszt és árpalé keveréke, minőt sok 
helyen készítenek.

* A vasárnapi mnnkaszti.net. A
kereskedelmiigyi ni. kir. 37892/V 1. sz. a az 
ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 
rendeletet valamennyi magyarországi törvény- 
hatóságoknak megküldte s elvárja a törvény- 
hatóságoktól, hogy az ezen rendelettel engedé­
lyezett kivitelek korlátái közt a szigorú keresz­
tülvitelt minden rendelkezésére álló törvényes 
eszközökkel előmozdilandja. A miniszter az 
érdekelt szakkörök és testületek meghallgatá­
sával alapos megfontolás után az iparos és 
kereskedői osztálynak, valamint a fogyasztó 
közönségnek a törvény szellemével összeegyez­
tethető minden méltányos igényét a lehető­
ségig kiegyeztetni igyekezett s meg fogja 11- 
gyelni. mily további intézkedés lesz még eset­
leg szükséges.

* Uj havanna szivarokat bocsát 
forgalomba a dohányjövedéki igazgatóság, Re- 
galia Hritanica. Londres, Regalia Media és 
Regalia Londres nfcyök a fővárosi dohánygyár 
uj szülötteinek, melyeket az általános árjegy­
zékbe anyakönyveztek a belügyminiszter ren­
deletére. Van köztük erős és gyenge, világos és 
barna, kedve és szája-ize szerint a havanna 
szivarok kedvelőinek.

* Halálozás Következő gyászjelentést 
kaptuk : Mély fájdalommal tudatjuk szeretett 
jó anyánk, anyósunk, nagyanya, dédanya és 
rokon özv. poíg. V a s á r h elvi S á m u e 1- 
n é szül. Kovács Zsuzsámul asszonynak, f. hó 
'2-án. esteli fél hét órakor, életének 83-ik, öz­
vegységének, 7-ik évében, hosszas és súlyos 
szenvedés után bekövetkezett gyászos elhuny- 
tát. Kedves halottunk porrészei folyó hó 4-én, 
szombat délután 5 órakor fognak Nagy-Csapó- 
utcza ÍI22. szánni háztól az ev. ref. nagytemp­
lomban tartandó gyászszertartás után a 1 lát­
va n-ntfzai temetőben örök nyugalomra liclyez- 
toim. Végtisztességtételére rokonainkat, östne- 
rdseinket és a n. é. közönséget szomorodott 

szívvel meghívjuk. Debreczen, 1891. Julius hó 
3. Gyermekei: Vásárhelyi Sándor, nőm Somo­
gyi Maria gyermekeink és unokáinkkal. Vá­
sárhelyi Juliánná férjein Trocsányi Ferencz 
gyermekeink és unokáinkkal, az összes rokonok 
nevében is Béke lengjen porai felett! A teme­
tést Bankó M. intézni rendezte.

* Gyermeklogika. Moucld csak kicsikém, kit 
szeretsz Joliban, keresztapádat vagy ezt a szép babát ?

Jobban szeretem keresztapát, ha a babát ne-
Kom adja.

* Bolla tábornok a Hortobágyon
tegnap Hulla honvéd tábornok családjával 
.észter Lajos tanácsnok kíséretében megtekin’ 

tette a hortobágyi méneseket és törzsgulyákat 
A kirándulásból csak késő este tériek haza.

« Névmagyarosítás. Goldsteiner Géza
szmati lakos Gyárfásra, Deut-uh Ede h bö­
szörményi lakos pedig Darvasra változtatta át 
a nevet belügyminiszteri engedélyivel.

* A zöldszemti szörnyeteg. Vas 
Sándor iparos tegnap este a Széchenyi-utczán 
re vol vérrel leselkedett a szerelőjére, kit féllé- 
kenjségből megakart lőni. Mikor hiába vári 
bosszúját egy elébe akadt gyermeken töltötté 
x ’ ,tl 1x11 ‘üJlüg^tm es ülni verni kezdeti A 
rendőrök letartóztatták a dühöngő!.

Nagy versenyknglizás rendezte- 
lik holnap, vasárnap, a pénzügyi tisztviselők 
kuglizójában (posta-épület), melyre úgy az egy­
leti tagok, mint a n. é. közönség tisztelettel 
meghivatnak.

* Állami mének kisorolása. A
(öldmivelésügyi minisztérium körrendeletben ér­
tesíti a lótenyésztési bizottságok elnökeit, hogy 
az állami méntelepeknél a mének kisorolása 
Bábolnán julius 12-én, Székesfehérváron julius 
14-én, Nagy-Atádon juh 16-án, Baján julius 
19-én, Nagy-Körösön julius 18-án, Dorozsmán 
jul. 19-én, Baján julius 20-án Verseezen jul. 
22-én, Mezőhegyesen jul. 24-én, Rimaszombaton 
jul. 27-én, Eperjesen julius 29-én, Turia-Re- 
inetén julius 31-én, Debrec zenben aug. 
2-án, Deesen szintén aug' 2-án, Szepsi-Szent- 
Gyövgyön aug. 4-én, végül Homoródon aug. 6-án 
fog történni. A körrendelet felkéri az elnököket, 
hogy a vármegyéjüket érdeklő teleposztály se­
lejtezésénél személyesen jelenjenek meg, vagy 
magukat a lótenyésztési bizottság egy-egy tagja 
által képviseltessék. Szívesen látják mindazo­
kat a tenyésztőket, a kik érdeklődnek a lóa­
nyag kiselejtezése iránt.

Fölhívás előfizetésre.
A harmadik negyedév kezdetével biza­

lommal kérjük föl t. előfizetőinket az előfizetés 
megújítására

Lapunk, mint a debreczeni és vidéki 
olvasó közönség kipróbált közlönye, híven 
szolgálja a közügyeket, első sorban e város és 
vidékének érdekeit, emellett bü tükre az orszá­
gos és külföldi eseményeknek is.

A napi-renden lévő kérdésben, a köz- 
igazgatás államosításának kérdésében, lapunk 
az önkormányzati és választási * rendszer fen- 
tartasa mellett harczol, a jogokul elkobozni 
akaró kormánynyal szemben. A nagy vitat, 
mely a képviselőházban foly, részletesen is­
mertetjük s a kérdést, mely mindannyiunkat 
érdekel, minden oldalról megvilágositjuk. A 
„Debreczen“ mindig ott volt a nemzeti jo­
gokért küzdők sorában s feladatát most is 
híven és lelkiismeretesen betölti.

Azon Ígérettel, hogy lapunk szellemi ré­
szére ezután is nagy gondot fordítunk, kérjük 
az előfizetések megújítását.

Vidéki t. előfizetőinket, különösen az ol­
vasó köröket és kaszinókat arra kérjük, hogy 
előfizetéseiket ne könyvárusi utón, 
hanem a kiadóhivatalhoz intézett
postai utalványon újítsák meg, 
mert a könyvárusi közvetítés — különösen ha 
számosán veszik azt igénybe — nekünk tete­
mes kárt okoz. Egyúttal tisztelettel kérjük 
hátralékos előfizetőinket az előfizetési dijak 
beküldésére, hogy kötelezettségeinket mi is 
pontosan teljesíthessük.

Előfizetési árak:
Egy évre . . 10 frt.
Fél évre ... 5 Irt.
Negyed évre . 2 frt 50 kr.
Egy hóra . . 1 frt.

A „Debreczen" szerkesztősége és kiadóhivatala.
TÖRVÉNYSZÉK.

Ártatlanul. Magyarországban az 1888
vizsvál étVbf" U'?° férli" s 438 nő szenvedett
Mzsgálati fogságot ártatlanul. Ennyi volt azok­
nak száma, a kiket letartóztattak, hetekig hó- 
napokig, sőt egy évnél is hosszabb ideig fogva 
tartottak, de _ akik ellen az eljárást megszün- 
1 1 ’ vaW őket felmenteni kellett. Ki törődik 
ezen szerencsétlenek sorsával V (Jogi szemle.)
•1 m ki,. ,™elrász®'t' Az „Ügyvédek I ipja«
sz , £i,C|U? 89L májUa 29-én 3305.
sz. u kelt határozata alapján a következő elvi
elöTt valóU ll|él,etet aÖZlÍ 1 A feleknek hatóságok 
dir zo . ,etSLeVU képviselete beadványok 
díjazott szerkesztései is magában foglalván 
^ug,rászán kihágást követ el és az 1874.1"'
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nevezetesen az ábrázoló mértani tanszékre 7, 
a magyar-német nyelvire 11, a történelem 
földrajzira 8 pályázó folyamodott. Mindenik 
állomásra többen pályáztak olyanok, kiknek 
minősítése a pályázati föltételeknek minden te­
kintetben megfelel. A tanári testület a vélemény- 
adás végett átküldött kérvényeket saját ajánló 
véleményével már felterjesztette a minisztérium­
hoz. — Nagyon valószínű, hogy a kinevezések 
meg ezen hónapban meg fognak történni. A 
városi hatóság az iskola átadására vonatkozó 
szerződésben biztosított tanát-ajánlási jogát 
most akképen gyakorolta, hogy a minisztérium­
nak azon tanárokat ajánlotta kinevezésre, kik 
a városi reáliskolában már évek óta mint ál­
landósított rendes tanárok működnek. A mi­
nisztérium a városi hatóságnak ezen ügyben 
lett felterjesztésére már válaszolt is, és ki­
jelentette, hogy a rendes tanárokat, valamint 
egy helyettes tanárt hajlandó állami szolgálatba 
átvenni, azonban fentartja magának, hogy ezek 
közül némelyiket a szolgálati érdek tekintetű­
ből más tanintézethez helyezhesse át. Eszerint 
a föreáliskolában a jövő iskolai év kezdetétől, 
vagyis szejit. elejétől a 4 vallás tanáron kívül 
11 rendes tanár fog működni. Az iskola hete­
dik osztálya már az idén megnyílik.

* Újabb tüzek Annyira napirenden 
vannak már Debreczcnhen a tüzesetek, hogy 
idestova már meg sem fog lepni senkit a fél­
revert harang. A veres kakas ismét itt van, s 
alig múltak el a csütörtöki tűz izgalmai, tegnap 
és ma újabb tüzesetek voltak. Ugyanis tegnap 
(I. II. 2 órakor a bundi-utezai 1211. szánni 
nádasház kigyuladt s már fel bárom órára a 
tető teljesen leégett. A ház Korom Kálmán 
csizmadiáé. K ház szomszédságában levő 1210. 
szánni ház, mely szintén nád fedeles, ma reggel 
fél hat órakor gyűlt ki s 7 órára szintén le­
égett a teteje. A károsult Debreczeni Fe- 
rencz pásztor. Mindkét tűz okát a ina d. u. 
megejtendő r. lüzvizsgálal fogja kideríteni. 
Mindkét tűzesetnél bámulatos ügyességet fej­
tettek ki a tűzoltók, Roczkó Sámuel r. fő­
kapitány vezetése mellett. A rendfentar tusánál 
a honvédgyalogság néhány százada segédkezett, 
Eszéki főhadnagy intézkedése mellett. - Az 
éjjel 1 órakor pedig a lihakert-soron, a Par- 
ragh-malomhoz közel, égett le egy nádfede- 
les ház.

* Egy évforduló. Tegnap volt 25-ik 
évfordulója a kőnigrützi vesztett csatának. A 
königriitzi csata 1866 jul. 3 án vivatott. Hol­
tak, sebesültek és foglyokban 40,00u embert 
vesztett az osztrák, 10,000 embert a porosz. 
E napot mi megjubilálhaltuk volna, mert hi 
szett a kőnigrützi veszteség szerezte vissza 
Magyarországnak elkobzott alkotmányát.

* Vasárnapi istenitiszteletek. I lol- 
nap d. c. a református nagy templomban K. T ö t h 
Kálmán, a kis templomban Balogh József, 
az ispotályi templomban Kiss Ferencz a czeg- 
lód-utczai templomban Dicsőd József, a lut­
heránus templomban M a te r u v Lajos pré­
dikál.

* Vasút kirablás. Az északkeleti vá- 
sut Máj tény állomásán jun. 30-ikán éjjel egy 
ez igán y csapat a vasúti tebervonatot inegra- 
bolta. Bt a Szál ma r felöl jövő tehervonat és 
Debreczenből érkező személyvonat találkozik 
es 15 pereznyi rendes megállás után indul llo- 
vabb. Az éj sötétjét és az esős időt használ­
tak fel a czigányok, s lefeszítvén a teherko­
csik ajtóinak záróit, azokból a megállási ro­
vat idő alatt lisztet, gabonát, ládákat stb. vit­
tek el s csak akkor vették észre a műveletet, 
mikor a vonat már épen indult s akkor sem 
egyébről, mint csak a tárva-nyitva hagyott ko­
csi ajtókról. A rabló czigányok közül vagy hat 
darabot mar közre is kerítettek a csendőrük. 
Mindenesetre szép csenuélet a szomszéd vAr- 
megyébep.

Öngyilkos gyermek A volt deb- 
re- zem kir. ügyésznek, Poynár Dénes nagy- 
varad' kir táblai bírónak alig 13 esztendős fia 
p 'Zlolylyal Öngyilkosságot követelt el. A kis 
lm halálosan megsebezte magát.
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r eltilős szerkesztő: Kóaa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Haszonbérbe adó.
A h.-hadházi most tngositott ha­

tár legjobb részén, H.-Dorog alatt, egy 
200 cath. holdas, kitűnő minőségű tag­
birtok, esetleg dohány termelési en­
gedéllyel, egészen uj gazdasági épüle­
tekkel, f. é. ősztől kezdve haszonbérbe 
kiadó. •—• Értekezhetni iránta Szinay 
Gyulánál (Debreczen, kis-csapó-utcza 
383.), vagy Veszprémy Istvánnál 
H.-Hadházon. 269 2
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roulcéut 220 klgrig terjedő aulylian) 47.------ 17.50. III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgroi, felüli súlyban, 
—■ 10. Közép (pároiikinl 220—260 klgr. súly­
ban) 46.- 46 50— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 17----- .------Sert.ís létszám : június 26
napján volt készlet 199.878 darab. A biaott sertés 
Uzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés . —,—, uialacz (4—11 hónapos korban)
felhajtatott 4290 drb.

Szerkesztői üzenet.
• Öaainte szavak./ Teljes igazsága vau, de hát 

mostanában jobban meg keli nyomni a pennát. A po­
litikai szédelgés ellen nem limonádéval, hanem vitriol­
lal kell küzdeni !

Dömötör S. urnák, Budapest. Uraságod igen 
naiv. Beküldi hozzánk a Hock János orsz. gyűl. kép­
viselő ur interpolláczióját, függelékkel ellátva s azt 
mondja, hogy ezeknek közléséért n e m kér díj a- 
z á s t. Mi megfordítjuk a dolgot s azt mondjuk, hogy 
miután a beküldött közlemény üzleti jellegű : hajlan­
dók vagyunk kiadni a hirdetési rovatban — 25, azaz 
huszonöt pengő forintokért.

Gyulafy urnák. Ne lessenek előre inni a medve 
bőrére ! Nem is tartjuk illő dolognak, hogy Sz. R. pré­
post ur balesetét máris korteskedésre használják föl. 
Mi az ajánlott terjedelmes lelkipásztort .nagyra be­
csüljük ugyan (üres óráinkban talán beküldött életraj­
zát is elolvassuk), de nem korteskedünk mellette s nem 
is hisszük, hogy a debr. prépost-pléháuosi állás meg­
üresednék.

Irányi Béla
gazdasági gépgyára, és gépraklára

DEBRECZEN,
Nagy-várad-utcza 2227. szám.

Ajánl igen jutányos árak és kedvező fel­
tételek mellett, ugy saját, mint más kitűnő 
gyártmányú

szabadalmazott uj fajta , kitűnő szerkezetű

„Viktoria“ Rostákat,
mely valamennyi eddig létező rostákat minden 
tekintetbe felülmúlják; ezeken kívül minden­
féle más gazdasági gépeket; továbbá: 
gözcséplógépekhez való részletek, mint aczél- 
dobsineket, fém- és fa-lágerokat, többféle vas­
csöveket stb. stb. Kerti- és locomobil-fecsken- 
döket, jótállás és a legjutányosabb árak 
mellett.

Gépműhelyembe mindennemű gépek 
javítását, fém- és vas eszterga,vozást, kazánja- 
vitást alaposan, gyorsan és olcsón készítek.

Teljes tisztelettel
321 3—2 IRÁNYI BÉLA.

Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-YÁRAD

Kistemplom-bazár.

Franczia batist
előnyös bevásárlás folytán, rendkívül 

olcsó leszállított áron.

Kiházasitási k e lengye
teljes kiállítással.

Vászon, kész fehérnemű, divat-rövidáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktár
dús választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.

Lyiiftleiiin (parafa szőnyeg)
bizományi raktár gyári áron.

Pike, trico, plüs

NYÁRI PAPLANOK
274
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34 tez. 39 fcj-a értelmében büntetendő az, a ki, 
a nélkül, hogy ügyvéd volna, felek részére ha­
tóságokhoz intézett beadványokat szerkeszt és 
ezért díjazást fogad el.

Közgazdaság.
— Szőlőművelés az Egyesült- 

Államokban. Az Egyesült-Államok összes 
szőlőterületének értékét a műveléshez szüksé­
ges gépekkel és eszközökkel együtt mintegy 
155 millió dollárra teszi az llnio statisztikai 
hivatala. Ez a terület 200,780 embernek ad 
foglalkozást. Arra nézve hiányzanak a meg­
bízható adatok, hogy a szőllőterülel a múlthoz 
képest mennyivel nagyobbodott. 1889-ben a 
szőlőtermő terület 401,261 acret tett, melyből 
307.575 acre volt művelés alatt, s ezen a te­
rületen termett összesen 572, 139 tonna szőlő. 
Ebből ismét 267,271 tonnát fogyasztottak asz­
tali szőlőnek, 240,450-ből mustot sajtoltak 
(adott 24.306,905 gallont,) 41,166 tonnát pedig 
mazsolaszőlőnek készítettek el.

A rozs-aratás csaknem országszerte, 
így: a Bánátban a Bácskában, Pest homokos 
vidéken, Váezon, Keszthelyen, Szabolcsban s a 
Vág vidékén megindult. A rozs általában ritka, 
nagyon ritka, sok helyütt 2—3 mmt fog adni, 
azonban a kalász kifejlett, nagy. A ki tehát 
zöld szinü rozsot óhajt előállítani, igyekezzék 
az aratással, mert az e napokban hirtelen be­
állott roppant hőség egyszerre érleli az életet.

* A ceemege-szőllő értékesítése. 
A földmivelésügyi miniszter a csemegeszőlő 
értékesítésének érdekében a következőket 
ajánlja a közönség figyelmébe: Termelőink 
közül mindtöbben ültetnek csemegeszőlőt, kivált 
humokterületeken, hol sok esetben a helyi vi­
szonyok miatt a szőlőnek borrá való fölhasz­
nálása, a pinczeépitéssel járó nehézségek miatl. 
különben sem mutatkozik czélszerünek. A 
csemege-szőlőből várt nagyobb jövedelmet 
azonban gyakran nem érik el, részint azért, 
mert a csemege-szőlővel kereskedő vállalkozók 
a termelő-helyekről tudomással nem bírnak, 
részint azért, mert a legtöbb termelő külön ke­
res magának vevőt, ki az egy-egy helyen 
rendelkezésre álló jelentéktelenebb mennyisé­
gért csakis szerényebb árt ígér vagy adhat. 
— Hogy a hátrányok lehetőleg meg- 
előzhetők, vagy legalább csökkent­
hetők legyenek, az a szándékom, hogy 
a csemegeszőlő-készletek helyéröl és nagyságá­
ról adatokat szerezzek, s ez adatokat a bél­
és külföldi vevőknek tudomására hozzam. — 
Ugyanazért fölhívom hazai termelőinket, hogy 
eutdo usemegeszőiő-kéazleteikre vonatkozó ada­
taikat bélyegmentesen legkésőbb Julius 15-éig 
jelentsék be a földmivelési minisztérium VI. 
G. osztályának. A jelentkező termelő szőlő- 
készletének eladása tekintetében semtninémü 
irán/ban sincsen lekötve, hanem azt ugy, mint 
eddig szabadott, belátása szerint legjobb mó­
don értékesítheti. A jelen fölhívás és adat­
szerzés czélja csupán az, hogy az ország külön­
böző vidéken eladó szőlőkészletekről minél 
több szőlökereskedö exporteur nyer­
hessen tudomást, hogy ez utón a vevők ver­
senye a termelő eladók érdekében fokozlassék.

Budapesti gabonatőzsde. .Inlitts 
3-án. Búza tavaszra —.— pénz. —.— áru 
máj.—jun. 9'20 pénz, 9.26 áru, őszre —•—pénz 
—áru. Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 5 83 
pénz, 5 8.) áru. Zab őszre 5'60 pénz, 565 
Ám. Káposzlarepcze aug.—szept. 15.80 pénz, 
15'90 áru.

Kőbányai sertésüzlet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
Julius 2.

ai Hízott sertés árak : i. Magyar első rendű : 1) 
Öreg nehéz (páronkint 800—400 kigron felüli súlyban)
42,----- 48.50. 2 öreg közép (páronként 800—400 klg-
sulybau) -- 
kigron felüli
ronklut 251—820 klgr. súlyban 46.-----47.— 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 47._
48.— II. Magyar szedett: C. Nehéz (páronkint 280 
kigron felüli súlyban) 42—18.- 7. Közép ipáronkint 
220 — 280 kilgv, súlyban) 45.-46.— 8. Könnyű (pá

•— 8. Fiatal nehéz (páronkint 820 
.1 yhun) 45.------45 50 4. Fiatal k< zép (pá-

fvt

Igen jutányos árban és tisz­
tességesen lehet

temetkezni
bármely osztályú családnak ti 
debreczeni asztalos-egylet temet­
kezési intézetében

Kenyérpiacz-tér Tisza-liáz
Kovács Mihály l'üszerkereske- 

d é s e szomszédságában.
299 10—5
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debreczen. 1891. jnlius 4

MAJOLIKA és P0R(7jELÜN

cserépkályhákat
a legszebb kivitelben és elismeri kitűnő 
fütőképességgel, a Szilács mel­
lett, halászii első magyar agyag­
árú gyárból, előnyös árak mel-

ltt ajánl

SESZTIN A LAJOS
Debreczenben.

91(1. 10—3.

Foglalkozás. í-í

Bármely állású megbízható szemé­
lyek, kik sorsjeggtársaságok létrehozásá­
hoz tagok szerzésével foglalkozni akar­
nak, szép jövedelmet nyerhetnek. Ajánlatok 
intézendők a Budapesti Bank egyesület 
részréngtúrsasághoz Budapesten.

Legjobb minőségű

es

kölcsönzsákok
legjutányosabb áruk ás feltételek mellett 

kaphatók

Weisz József
termény- és zsák-üzletében 

llchm-zvii. ('zrglcd-iileza 2í)(i(>. sz.

Leszállított árak!
Julius t-töl kezdve az idény elöhaladuval

Hl rLilWHMW V « VKtap
MOSÓ VOILE-ok,

Y ;i 1 ti d i í r n nézi ;i Lati sí
Zephirek és atlas szatinok

rendkívül leszállított
árakon kaplialők:

Szabó Lajos fiai czégnél
DE3RECZEN, ROZSATÉR.

Szives tudomásul.

U| iiz?3t!

Figyelmeztetjük a n. é. közönséget, hogy mi Kapferer és Tsa verseny-társunkkal, valamint 
ehhez hasonló czéggel semminemű összeköttetésben nem állunk, és a mi eredeti Kneip Sebestyén- 
féle egészségi fehérneműnk csak akkor valódi, ha minden egyes darab a mi piros, Wőrishofen 
látképével biró védjegyünkkel van ellátva.

A n. é. tiszteli közönség b !inte ;is; 
hozom, hogy a

rózsa-tér 12, sz, a, Stahl G. ur házában,
;i mai kor igényéinek minden tekinleiben meg­
felelő

kereskedésemet megnyitottam,
- melyet változatlan elvem mellen a legszoll- 
adabb alapon fnlvlatok: ezúttal nvi ik alkalma 
igen lisztéit vevőimnek eddig irániam lanusi 
tolt bizalmukat megköszönni es kérem uiabs 
vállalatomat szives pártfogásukkal továbbra ib 
támogatni.

Tiszteletiéi

KOHN HENRIK
Föüzlet: Rózsa-tér 12. sz. Fióküzlet: föutcza 1712. sz.

Km-eipp Se"b©st3réan. plébános-féle
eredeti tiszta szövésű

egészségi feli érnem üj e.
Első osztrák gyártmány.

Egyedüli főraktár ;:agy ban és kicsinyben

ka*a!ii í* Qriaimwwww Pwaw *»' '

BÉCS, 1. GRABEN 8

Fióküzlet VI. Alserstrasse 27.
Illustrnlt. árjegyzék ingyen és bénin-nlve. 

i l/im :

Haupt-depot Knéipp’scher Gesundheitswäshe
WIEN, l„ GRABEN 3, 10—fi

ALKALMI-ELADÁS!
—— Majdnem ingyen. ~—

Csak! 2 f rt 60 kr. Csak!
egy kitűnő zsebóra

igen elegáns lánczczal!
Miül.in az ossz os kill földi liók-üzlolem 

feloszlik, kénytelen vagyok a készletben levő 
óriási rakta ram a I. elarnsilani, ngy, hogy máiéi 
kezdve

<‘g> igen linóm, jól járó órái
urak hölgyek vagy fiuk szamára 2 frt 60 kr 
P"llim «'lók el. ingyen mellékelve hozzá 
egy igen divatos Iá nezol, - ,\ megrendelések
azonnal és pontosan eszközöllelnek utánvét 
mellett.

es vu iodd ÖRARAKTÁR
(CARL POLLAK)

Becs. Novoragasse 43. sz.

!!!MÉG CSAK RÖVID IDEIG!!!

Az egyesült. . . . . . . . .  ’ ’
Vu \J{J ------ — ~ ^ M MJ vva*

ELŐBB

Kuiiinka István K. és Fia
ilj’iiiiliilvölgyi üveggyár részvéiivéirs.iság

irz' '■ "■ "l‘lsz «or-iiaz, ;i BRvyte.il szemluj feloszlatván,
a raktár helyiségben található

összes üveg- és porczellán-árúk
IGEN OX.CCÓ

leszállított árak mellett
kiárúsittatnak. 60—31

1891
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Újonnan nyílt üzletemben van szerencsém ajánlani a légmentesen 
elzárható

ujj patent befőttös üvegeimet,
továbbá közönséges síma fenekű igen csinos alakú befőttes, 
czukros, lekváros és ugorkás üvegeimet

rendkívüli öles ó ;i r b ;i n.
Mély tisztelettel

■pb ■ z-N r -II

-i fiß ijyf1IV

üj üzlethelyiségem: Hatvan- és Piacz-utcza sarkán, Tóth Gyula házban, Szabó 
Zsigmond füszerüzlete mellett. 322 2

tV-b-vVí

181) I. jillill* 4 DEBRECZEN.

A szépség ápolására ajánlja a

gyógyszertár
VI. Nasicban, Eszék mellett.
dr. Spitaer arczkentícsét á 35 kr.
dr Spitzer mosdóvizét á 40 kr.
dr. Spitzer valódi Salva tor-szappanját, á 50 kr. 
dr. Spitzer lyoni rizslisztjét á 80 kr.

Arczkenőcs vs mosdóviz az arczol minden 
föl l t ó 1, pörseuésUil, szuplőtől megtisztítják, s 
ezáltal az arezbdrl meglinomitják. Dr. Spitzer 
arczkenőese oO év óta a világ minden tájé­
kara küldetik. 0 v á s. Csak a nevemmel ellá­
tott kenőcs mentes a higanytól, s más ártal­
mas temektől. A rósz következményekért, me­
lyek más arczkenőcs használatától erednek.

! semmiféle felelősséget nem vállalhatok. A bőr 
szépítésére egyedül áll a szépilő szerek közt! 
A bőrnek már rövid használat után gyöngéd, 
Iriss. leli ér, fiatalos szint ád, mint ez semmi 
niás toillelte szer által el nem érhető. Felvilá­
gosítások, minden szépséghibáról, és érdekes 
röpirat: »1 olllette tikok , ingyen és bérmentve. 
Küldeményünk tartalma kívülről föl nem is­
merhető.

Kapható Deli r e r z e n : Tóth Béla, Mi- 
halovich István, Dr. Rotschnek V'. Kind gyógy­
szerész urnái.

hr-Mihálvfalván : Mátray István gyógy­
szerész urnái.

Ismeteladóknak különösen nagy engedmény.
107. 17—13.

Eladó vagy bérbe kiadó
majorság! föld.

A nagyvárud-ulezai homok-hordó 
hegynél 50 kát. homok föld — úgy
sertéshizlalónnk, mint szántásra alkalmas 
terület, — belőle 30 hold szőlő-ülletésre 
is használható, a lobbi erdőlest. — van 
benne egy darab szőlő és gyümölcsös 
több ezer darab ültetvénynyel s el van 
látva kőházzal -— szabad kézből jutá­
nyosán elad ő, vagy bérbe kiad ő.

Tudakozódhatni Szentesi Istvánnál 
Varga-ulc-a 2526. sz. a. 2-ir>. 3-2.
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Clayton és Shuttleworth-féle eredeti uj

„HOLLINGSWORTH“ gyüjtőgépek
amerikai Hiekory-diólából, továbbá saját gyárt­
mányú uj
»HOLLINGSWORTH“ gyüjtőgépek

kőris-fából és o ajban edzett aczélfogakkal; ere­
deti Clayton és Slmtl leworth-féle

Baker rosták
üszogtisztitoval vagy a nélkül, vasrámás fonott szitákkal.

KonkolyozÓk (Trieur)
Gópszükségletek: oliva-gépolaj, gépszíjak, gumi- 
lemez, aczéldobsinek, locomobil-csövek, csőprések, 
vizáilás-üvegek, manometerek, tisztitó-cnepü, olasz- 

wíi.iSS. • - s.- kender, gépészeti szerszámok -db. stb. a legjutá- 
nyosabban beszerezhetők

li

.1
rn"Er. «

gfazdaság'i g'épcaamoká'ban
DEBRECZENBEN.

Gyár és iroda: N.-Péterfia 871. sz. (telelőn összeköttetés).
Raktár: N.-Réterlia 853. sz. (helyi vasút megálló.)

Újonnan berendezett gazdasági gépgyára mindennemű gépük és szi­
vattyúk javítását, kazán kovács- és vasesztergályos munkát szakszerűen, gyorsan 
és jutányosán teljesít. 314 6—3

*s

n LA EH NE-INTÉZET •r

készítése.

SOPBOKTBÜ1T.

Nyilvánossági joggal bíró 4 elemi és ti gimnáziális osztály. Reáliskolai és Vll osztálybeli növendékek elő­

li jj növendékek a szünidői két hónapon is fölvétetnek.
Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál

282 az intézet igazgatósága.
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3 Férfi chifFon-ingek g2 gallér vagy a nélkül 1-50, a hírneves ^
• Schroll-féle chillonból. három minőség- g
• ben, 1-90. 2-20, 2-60. •

2 Gallérok, kézelők, $
• ZSEBKENDŐK •
• ZMZ13XT ZD E 1ST .AH, HOZ- •

e Harisnyák •
Q urak, nők, gyermekek részére. 0
$ CZÉRNA- és SELYEM-KEZTYÜK, 2
• napernyők, S

ESERNYŐK $
legolcsóbb beszerzési forrása Q

SZABÓLAJOSFIAl!
CZÉGNÉr •

Debveezen. Rózsatér. •
eíoeeeeee«»e#ees
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JÉGHIDEGVIZ
a „Margit“ fürdőben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, W 
\ hogy fürdöintézetemet a legújabb vivmányú hidegvíz szivattyúval 
I szereltem fel és azon kellemes helyzetben vagyok, bogy V;

(/&

VI

zuhan v-terineniet W
,/v

H jégbidegségií zuhanyokkal és a hidegvíz Bazin t is jéghidegvízzel láthatóméi. ^

1) Gőzfürdő-jegy a pénztárnál.........................................60 ^r* \J;‘
£ Helyi vonaton váltva, jövet menet jegygyei . . 65 kr.
V* Zuhany-jegy a pénztárnál.............................................30 kr. ,

Helyi vonaton váltva, jövet-menet jegygyei . . 44 kr. V
A nagyérdemű közönség tömeges látogatását kéri í*

J 287 —fi tisztelettel //;,

a, d- o:hl o s

<2- ■...litx2>

Legújabban szabadalmazott

ni o s () g é ]) e k,
kerti lóczák,

KERTI BÚTOROK,
jégszekrények,

TIZEDES MÉRLEGEK,
mezőgazdasagi eszközök,

a legjobb kaszák
írásbeli jótállással,

vas- és kátránytető-lemezek,
valódi „FUCHS“-féle

rokás jegyű szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.

TÓTH GYULA
273 100—59 ELŐBB

TÓTH LA.JÓS ÉS TÁRSA 

vaskereskedése Debreczen, föpiacz városház és czegléd-utcza sarkán.
v/:

Nyomatott a 'iJehreczena nyomda részvénytársaságnál 1891
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